Задание 4.

Имеются следующие данные по организации за два года (табл.17):

Таблица 17

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выпуск продукции 
(в сопоставимых ценах), млн.руб.
	40,8
	54,2

	Среднесписочная численность работников, чел.
	164
	180

	В том числе рабочих, чел.
	130
	145

	Отработано рабочими человеко-дней
	31 200
	33 060

	Отработано рабочими человеко-часов
	240 240
	261 174


Определить:

1. Уровни среднечасовой, среднедневной и среднегодовой производительности труда, их динамику и взаимосвязь. Расчеты представьте в таблице.

2. Абсолютный прирост среднегодовой производительности труда одного работника за счет отдельных факторов (среднечасовой производительности труда рабочего, средней продолжительности рабочего дня и рабочего года, доли рабочих в общей численности работников).

           Сделать выводы.

Выполнение Задания 4
1.Уровни среднечасовой, среднедневной и среднегодовой производительности труда, их динамика и взаимосвязь
Средняя часовая выработка определяется путем деления количества выработанной продукции за какой-либо период на число фактически отработанных за этот период человеко-часов.

Средняя дневная выработка определяется делением количества выработанной продукции за какой-либо период на число отработанных за этот период человеко-дней. Отработанные человеко-дни включают в себя время чистой работы и время внутрисменных перерывов в работе и простое. Поэтому величина среднедневной выработки зависит от уровня средней часовой выработки и фактической продолжительности рабочего дня.

Средняя месячная годовая выработка вычисляется путем деления выработанной за изучаемый период продукции на среднюю списочную численность рабочих (или работников).
Полученные данные запишем в таблице 18.

Таблица 18

Динамика уровней среднечасовой, среднедневной и среднегодовой производительности труда.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Абсолютные приросты, тыс.руб.
	Темпы роста, %
	Темпы прироста, %
	Абсолютное значение 1% прироста, тыс.руб.

	Среднечасовая производительность труда рабочего, тыс.руб.
	0,1699
	0,2076
	0,0377
	122,2
	22,2
	0,0017


	Среднедневная производительность труда рабочего, тыс.руб.
	1,3077
	1,6395
	0,3318
	125,4
	25,4
	0,0131

	Среднегодовая производительность труда, тыс.руб.:
	
	
	
	
	
	

	одного работника (ГВ)
	248,7805
	301,1112
	52,3307
	121,0
	21,0
	0,0577

	одного рабочего (ГВ')
	313,8462
	373,7931
	59,95
	119,10
	19,1
	3,1385


Абсолютный прирост ((y) – это разность между последующим уровнем ряда и предыдущим:
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Темп роста (
[image: image2.wmf]р

T

) – отношение уровней ряда динамики, которое выражается в коэффициентах и процентах. Темп роста исчисляют отношением последующего уровня к предыдущему:
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Темп прироста (
[image: image4.wmf]пр
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) можно определить как разность между темпами роста и 100 %:
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Абсолютное значение 1% прироста (А1%) равно отношению абсолютного прироста к темпу прироста:
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Сделаем необходимые расчеты и введем полученные данные в таблицу 18.

2. Абсолютный прирост среднегодовой производительности труда одного работника за счет отдельных факторов (среднечасовой производительности труда рабочего, средней продолжительности рабочего дня и рабочего года, доли рабочих в общей численности работников).

 Запишем в таблице 19 необходимые данные для факторного анализа.

Таблица 19

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Абсолютные приросты, тыс.руб.
	Темпы роста, %

	Среднесписочная численность:
	
	
	
	

	работников,чел.
	164
	180
	16
	

	рабочих, чел. 
	130
	145
	15
	

	Удельный вес рабочих в общей численности работников (УД), %
	79,27
	80,56
	1,29
	

	Среднечасовая выработка рабочего, тыс.руб.(ЧВ)
	0,1699
	0,2076
	0,0377
	122,20

	Среднедневная выработка рабочего (ДВ), тыс.руб.
	1,3077
	1,6395
	0,3318
	125,40

	Среднегодовая выработка, тыс.руб.:
	
	
	
	

	одного работника (ГВ)
	248,7805
	301,1112
	52,3307
	121,00

	одного рабочего (ГВ')
	313,8462
	373,7931
	59,95
	119,10

	Отработано рабочими человеко-дней (Д')
	31 200
	33 060
	1860
	105,97

	В тот числе одним рабочим (Д)
	240
	228
	-12
	94,00

	Общее количество отработанного времени:
	
	
	
	

	всеми рабочими за год (Т), чел-ч
	240 240
	261 174
	20 934
	108,72

	в том числе одним рабочим (Т'), чел-ч
	1 848
	1 801,2
	-46,8
	97,47

	Средняя продолжительность рабочего дня (П), ч
	7,7
	7,9
	0,2
	102,60


Среднегодовая выработка продукции одним работником равна произведению следующих факторов:

ГВ = УД * Д *П*ЧВ.
Расчет влияния данных факторов на изменение уровня среднегодовой производительности труда одного работника произведем способом абсолютных разниц.

По данным табл.19 среднегодовая выработка ра​ботника предприятия выше базисного периода на 52,331 тыс. руб. (301,111 — 248,781) и темп роста составил 121 %. Она возросла на 404,862 тыс.руб. в связи с увеличением доли рабочих в общей численности работников и на 5470,446тыс.руб. за счет повышения среднечасо​вой производительности труда рабочих. Причем доля рабочих в общей численности работников возросла на 1,29 %; средняя продолжительность рабочего года сократилась на 12 дней и темп роста составил 94 %; средняя продолжительность рабочего дня сократилась на 0,2 часа и темп роста составил 102,6 %; среднечасовая производительность рабочего увеличилась на 0,0377 тыс. руб. и темп роста составил 122,20 %.

Таблица 1. Расчет влияния факторов на уровень среднегодовой производительности работников предприятия способом абсолютных разниц

	Фактор
	Алгоритм расчета
	ГВ, тыс. руб.

	Изменение:
	
	

	Среднечасовой выработки (производительности труда) рабочего
	▲ГВчв=УД1*Д1*П1*▲ЧВ=

=0,8056*228*7,9*0,0377=
	54,705

	Средней продолжительности рабочего дня
	▲ГВп=УД1*Д1*▲П*ЧВ0 = 

 = 0,8056*228*0,2*0,1699
	6,241

	Средней продолжительности рабочего года
	▲ГВд=УД1*▲Д*ДВ0 = =0,8056*(-12)*1,3077
	-12,642

	Доли рабочих в общей численности работников
	▲ ГВуд=УД*ГВ'0 = =0,0129*313,8462 
	4,049

	Итого:
	
	52,331
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